

2013 年度财务决算报告

华测检测 2013 年营业收入 77,692.46 万元，比上年同期营业收入 61,636.87 万元增长了 26.05%。营业利润 16,992.47 万元，比上年同期增长 33.12%。主营业务的综合毛利率 62.34%，比上年同期 64.82% 下降了 2.48 个百分点。归属母公司净利润 14,964.52 万元，比上年同期增长 27.09%，2013 年公司依然保持了快速且相对稳定的增长。

主要财务指标

	2013 年	2012 年
营业收入（万元）	77,692.46	61,636.87
增长率（%）	26.05%	
营业成本（万元）	29,261.54	21,683.59
增长率（%）	34.95%	
主营业务的综合毛利率（%）	62.34%	64.82%
增长率（%）	-2.48%	
营业利润（万元）	16,992.47	12,764.71
增长率（%）	33.12%	
归属母公司净利润（万元）	14,964.52	11,774.55
增长率（%）	27.09%	
基本每股收益（元）	0.41	0.32
增长率（%）	28.13%	
稀释每股收益（元）	0.40	0.32
增长率（%）	25.00%	
现金及其等价物余额（万元）	20,832.51	16,360.63
增长率（%）	27.33%	
加权平均净资产收益率（%）	16.50%	14.54%
增长率（%）	1.96%	

概览

2013 年公司继续采取稳健经营、持续增长的方针并加大研发投入。营业收入与上年同期相比增长了 26.05%，达到 77,692.46 万元，业绩又创新高。公司四大类业务收入都呈现良好的增长趋势。

在收入增长的同时，营业成本上升 34.95%，主营业务的综合毛利率由 2012 年的 64.82% 降至 62.34%，下降了 2.48 个百分点。原因是营业收入增长的幅度小于营业成本的增长幅度，新项目业绩增长缓慢。

主营业务收入区域分析

各区域收入情况

单位：万元	2013年	2012年	增长率%
境内			
华南	27,284.18	25,846.89	5.56
华东	33,561.37	25,441.77	31.91
华北	6,446.17	3,618.69	78.14
西南	1,816.52	810.94	124.00
华中	1,726.21	1,044.99	65.19
西北	25.56	81.06	-68.47
东北	299.94	246.69	21.59
境外			
境外	6,531.08	4,539.33	43.88
合计	77,691.02	61,630.34	26.06

各区域收入情况分析

2013年大部分业务区域的收入都有进步的趋势，尤其是华东区、华北区、西南区、华中区，都实现了快速的成长。西北区（西安）业绩略有下降。

四大类业务成本收入分析

贸易保障检测

	2013年	2012年
营业收入（万元）	21,850.32	20,283.15
增长率	7.73%	
营业成本（万元）	5,669.03	5,066.68
增长率	11.89%	
毛利率	74.06%	75.02%

贸易保障检测是公司的核心检测业务之一，2013年实现营业收入21,850.32万元，同比增长7.73%，增长的主要原因是公司的公信力被市场认可和接受，市场占有率得到巩固，收入持续增长，但销售价格略有下降。

消费品测试

	2013年	2012年
营业收入（万元）	21,587.44	16,945.67
增长率	27.39%	
营业成本（万元）	7,526.74	6,321.45
增长率	19.07%	
毛利率	65.13%	62.70%

2013年，消费品测试收入实现21,587.44万元，同比增长27.39%，增长的主要原因是民众对消费品的质量安全更加重视及市场规模扩大。

工业品服务

	2013年	2012年
营业收入（万元）	7,050.03	5,756.30
增长率	22.48%	
营业成本（万元）	4,077.59	3,059.64
增长率	33.27%	
毛利率	42.16%	46.85%

2013年，工业品服务收入实现7,050.03万元，同比增长22.48%，增长的主要原因是公司在已有的产品线的基础上不断开拓进取，积极拓展新的资质、开发新的服务项目。

生命科学检测

	2013年	2012年
营业收入(万元)	27,203.24	18,645.21
增长率	45.90%	
营业成本(万元)	11,988.18	7,235.82
增长率	65.68%	
毛利率	55.93%	61.19%

财务报表异常项目分析

资产负债表

单位: 万元	2013年末	2012年末	变动幅度(%)
应收账款	6,762.21	4,564.92	48.13
预付款项	1,145.01	840.17	36.28
应收利息	414.93	210.07	97.52
其他应收款	981.13	637.01	54.02
长期股权投资	2,544.41	135.87	1,772.68
在建工程	10,301.10	5,241.12	96.54
商誉	2,510.41	1,936.65	29.63
应付账款	1,295.75	2,300.88	-43.68
预收款项	1,878.39	1,061.92	76.89
应付职工薪酬	5,402.98	3,779.05	42.97
应交税费	1,277.40	803.78	58.92
其他应付款	1,348.18	503.07	167.99
一年内到期的非流动负债	1,811.49		
长期借款	2,903.08	1,206.83	140.55
股本	36,938.70	18,398.25	100.77
资本公积	22,489.83	39,655.50	-43.29

2013年,生命科学检测收入实现27,203.24万元,同比增长45.90%,增长的主要原因是政府和民众对食品安全和环境健康越加重视,公司客户群体正逐年增加,但医学等方面目前只有投入未产出。

资产负债表分析

应收账款增多主要系业务拓展,收入增长以及月结客户增加所致。

预付款项增加主要系预付员工2014年商业保险费和房屋租金所致。

应收利息的增加主要系本期定期存单计提银行利息增加所致。

其他应收款增加主要系本期支付的押金及保证金增加及计提租金补助所致。

长期股权投资增加主要系本期新增对天津天质检测技术有限公司、杭州华钛智测股权投资合伙企业(有限合伙)、沈阳博鉴检测有限公司的投资所致。

在建工程的增加主要系华东检测基地建设、华测临床前CRO研究基地等项目工程持续投入,以及采购设备款增加所致。

商誉变动主要系溢价收购英国CEM公司和苏州安评公司所致。

应付账款减少主要系北京华测北方检测技术有限公司本期支付购置房屋尾款所致。

预收款项增加主要系公司业务拓展、收入增长所致。

应付职工薪酬增加主要系本期薪酬成本增加所致。

应交税费增加主要系本期随利润总额增长应交所得税款增长所致。

其他应付款主要系本期代客户收数据购买费以及欧盟官方管理费和应付收购苏州安评公司股权款所致。

一年内到期的非流动负债主要系苏州华测生物技术有限公司取得借款即将到期所致。

长期借款增加主要系子公司苏州华测生物技术有限公司新增借款所致。

股本增加主要系资本公积转增股本以及股票期权行权增加股本所致。

利润表

单位：万元	本期数	上年同期数	变动幅度(%)
营业成本	29,261.54	21,683.59	34.95
营业税金及附加	366.47	1,955.85	-81.26
销售费用	15,300.79	11,396.59	34.26
财务费用	-1,119.28	-814.27	37.46
资产减值损失	435.12	264.86	64.28
所得税费用	3,137.27	2,398.56	30.80

现金流量表

单位：万元	2013年	2012年	变动幅度(%)
经营活动产生的现金流量净额	23,752.08	15,847.94	49.87
投资活动产生的现金流量净额	-20,070.94	-8,128.90	146.91
筹资活动产生的现金流量净额	987.68	-4,551.24	-121.70
现金及现金等价物净增加额	4,471.88	3,130.92	42.83
期末现金及现金等价物余额	20,832.51	16,360.63	27.33

利润表分析

营业成本增加主要系变动成本随收入增长，人力成本增长以及扩大实验室增加固定成本所致。

营业税金及附加减少主要系营业税改征增值税所致。

销售费用增加主要系公司扩大生产经营规模，人力成本增长以及随收入增长相应变动成本增长所致。

财务费用主要系定期存款按不同存款期限及利率组合，公司优化存款结构后其对应计提的利息收入比上年同期增加所致。

资产减值损失主要系对控股子公司深圳华测鹏程商品检验有限公司计提商誉减值损失所致。

所得税费用增加主要系本期随利润总额增长应计所得税费用增长所致。

现金流量表分析

公司经营活动产生的现金流量净额比去年同期增长了 49.87%，报告期现金流入主要因公司收入增长及销售回款增加。

投资活动产生的现金流量净额比去年同期下降了 146.91%，主要是收回银行定期存款本金的现金流入比上年少 7,820 万元；另现金流出中新增固定资产投资约 685 万元，其他投资项目如天津天质检测技术有限公司、杭州华钛智测股权投资合伙企业（有限合伙）、英国 CEM 公司等流出 3,150 万元。

筹资活动产生的现金流量净额比去年同期流入增加了，主要是本期收到期权行权款 1,207.99 万元和少数股东投资款 145 万元以及生物子公司收到长期借款 3,507.74 万元所致。本期分红比去年少分 1,840 万元。